
บทท่ี 4

ผลการวิเครา««ข้อมล

ผ้วิจ้ยไดักำหนตลัญรักพ่เ แล«ความหมายของค่าสืถึถึที่ใข้ในการวิเคราะห์ข้อมลเลื่อ
ให้ผ ิอ ่านเทิดความเข ้าใจตรงก ันไว ้ ดังน

MC

SA
**

หมายถึง เพมล»บอิงเfไณ‘ทปร«เมทเลีจกตอบ (M u ltip le  -  Choice
T est)

หมายถึง น.บบสอบ»งเกม1‘ทปร«เมทต»บเน <Short -  Answer T e st)  
หมายถึง การมนัยลำดัแ1ทางลถึตท่ีิร«ดับ 0.01

ค่าความล»คคดัชงที่ปราก2 หมายถึง ผลรวมของจ้านวนนักเรียนที่ม็ผลการจ้านนก
ร«ดับความรอมรี จากแบบรอบหความยาว 
หน่ิงๆ ตรงกับแบบลอบเค็มฉบับ

ค่าความค;ทดเคริอนทีป่รากร} หมายถึง ผลรวมของจ้านวนนักเรียนทื่มีผลการจ้าแนก
ระดับความรอบรี จากแบบลอบที่ความยาว 
หนีงๆ ไม้ตรงกับแบบรอบเค็มฉบับ

ค่า«วามคลาลเคลื่อนที่ปราณ] หมายถึง ความคลาตเคลื่อนที่ปรากJ] อันเนิ่องจาก
นักเรียนไดัคะแนน จากแบบรอบเค็มฉบับ 
ออ่ในช่วงตาบจุดการดัดรินระดับการรอบร ี
ในที่นิ้ค็อช่วงคะแนน 15-17 และ 21-23

คาบจดเกเาฅมาตรราน

คะแนน



ค่าความคลาดเคสิอนทีปราก)] หมวยท0 ความคลาคเคล๊อนทีปรากฦ ชนเนรงมา-จาก 
ที่ชัดเจน นักเรียนไต้คะแนนจากแบบลอบเต็มพับ มัน

ช่วงการคัดสินระคับความรอบรุ้
เกเพทรจ้าแนกระคับความรุจากแบบสอบเต็มพับจ้านวน 30 lia คอ
มัรอบรั หมายกึง นักเรียนทตอบแบบสอบเต็มพับ ผิดไม่เกิน 3 ขอV น

ผู้ท่ียังคัดสินไม่ไต้ หมารทง 

ผัไม่รอบร้ หมายกึง

หรีอไคัคะแนนต้ังแต่ 22 คะแนน ขนไป 
นักเรียนท่ีตอบแบบสอบเต็มพับ ผิดอยู่ไนช่วง 9-13 
ข้อ หรีอไคัคะแนนอยู่ในช่วง 17-21 คะแนน 
นักเรียนท่ีตอบแบบสอบเต็มพับผิด ต้ังแต่ 14 ข้อ
ข้ินไป หรีอไคัคะแนนไม่เกิน 1S คะแนน

เกนเซการจ้านนกระคับความรอบรั จากแบบสอบท่ีความยาว ร ข้อ ค่อ
ผู้รอบร้ หมายกง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 8 ข้อแรกโเททุกข้อ
ผู้ท่ียังตัดสินโม่ไต้ หมายกง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 8 ข้อแรก «ดอยู่ในช่วง 1-5 ข้อ
ผ้ทไม่รอบรู้ หมายถีง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 8 ข้อแรก ผดต้ังแต่ ร ข้อขนไป

i K> V JM Vเกพซการจาแนกระคบความรอบรุจากแบบสอบทความยาว 11 ขอ คอ
ผู้รอบรุ้ หมายถิง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 11 ข้อแรก ผิดไม่เกิน 1 ข้อ
«ท่ียังคัดสินไม่ไต้ หมารกิง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 11 ข้อแรก ผิดอยู่ในช่วง 2-6 ข้อ
ผู้ไม่รอบรู้ หมาอกิง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 11 ข้อแรก ผิดต้ังแต่ 7 ข้อ ขน!ป

เกนเซ์การจ้านนกระคับความรอบรุ้จากแบบสอบท่ีความยาว 14 ข้อ คีอ
ผู้รอบรุ้ หมายกึง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 14 ข้อแรก ผิดไม่เกิน 2 ข้อ
ผ้ท่ียังคัดสินไม่ได้ หมายกึง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 14 ข้อแรก ผิดอยู่ในช่วง 3-7 ข้อ
ผู้ไม่รอบรู้ หมายกึง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 14 ข้อแรก ผิดตังแต่ 8 ข้อ ข้นไป

1 \> V Aเกนเซการจาแนกระดบความรอบรุจากแบบสอบทความยาว 17 ข้อ คอ
ผู้รอบรุ หมายกึง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 17 ข้อแรก ผิดไม่เกิน 3 ข้อ
มัท่ียังคัดสินไม่ไค้ หมายกึง นักเรียนท่ีตอบแบบสอบ 17 ข้อแรก ผิดอฮ่ในช่วง 4-8 ข้อV 1 น * 1 u พุ
ผัไม่รอบรั หมายกึง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 17 ข้อแรก ผิดตังแต่ 9 ข้อ ข้นไป



* ,
yร;]ใJรู หมา311ง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 20 ซักแรก ช«ไม่เกน 4 ข้อ
ผทียังดัดสนไม่ไดั หมาฮก4 นักเรียนทีตอบแบบสอบ 20 ซัอนรท รดอย่ในม่วง 5 -9 ซัก

นักเรียนทตอบแบบสอบ 20 ซัอแรก รดต้ังแต่ 10 ข้อช้ินไปผไม่รอบรู หมายราง

เทเาเซการจำแนกรพดับ«วาม'รอนเจากแบบสอบทความยาว 23 ซัฮ ศอ
พรอบรู้ หมายกง นักเรียนติตอบแบบสอบ 23 ซัดน'รก รดไม่เกิน 5 ข้อ
ย้ท่ิยังดั«สิน'ไม่ไดั หมายลัง นักเรียนทีตอบแบบสอบ 23 ข้อแรก รดอยู่,ในม่วง fi- 10 ข้อ
ผไม่รอบรี หมายลัง นักเรียนทตอบแบบสอบ 23 ข้อแรก รดต้ังแต่ 11 ข้อ ช้ินไป

การเสนอผลการวเคราะห์ข้อมล ผูวจัยไดัเสนอเ ih  3 สกy{นะดังน้ี
1. คเาเกๆ ไง และด่าสกติมีนราน ของแบบสอบองเกM ประเกกIสิอกตอบ และ

ประเลกร่าอบสน
2. ผลการ'ว้เคราะห์ความสร«คล้องทปรากฏ ความ«ลาดเศสิ่อนกปราก2 และ 

ค่าสหลัมหันธlu การต้านใเกระดับความรอบรู้ของนัก1รี๚น จากแบบสอบทืฅวามยาวต่าง  ๆ กับ 
แบบสอบเร่า.มนบับประเ«ทI ลอกตอบ แสะประเกกตอบลัน

3. เปรียบเทียบความคสาดเคลัอนกปราก3 แส«ความศสาดเดส่ือนกปราก แท
ชัดเจน ระหวางแบบสอบประเกกเสอกตอบและประเสกตอบสน ในการจำแนกระดับความ
รอบรู้ของนักเรียน

ผลการรีเ คราะห์ๆอมสฺ

I . แบบสอบพ •ไ เ ทน',ไประเกก เ ลัอทตอบแสะตอบลันทีไต้รีบการหัส!นาขีน มีค่าความ 
เทยงดามสต'7ใ?นวตต้ 0*แง แสะ 0 .00  ตามสาดับ และผลการสอบหลังการเรียนใ!อง
แบบสอบกงสองประนากเรมขืน-จากทารก«สอบค่อนการเรียน อย่างมีนัยสาฒู้กางสถิติกระดับ
0.01 («รายละเออตจากตารางก 13 และ!'] ในกาด«นวก} ซงชิ้ใหันraวาแบบลอบต้ังสอง

«  ̂ a ^ 1 V «
ประเก’!ไม่ความตรงเชงจำแนก ค่าสถิตินพานนองแบบลอบทังสองประเกก เลนอตามตาราง 
ที 3 และ 9
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«ารางท 8 ด่านิสัย ด ่าเฉร ืย  แระส่วนเบปีงเบนมาตรฐาน ใเฮงคะแนนผลการ

ลอบก่อนเรียน (PRE -  TEST) แร!',หลังเรียน (POST -  TEST)แยก
ตามประเภทของแบบสอบ

แบบรอบ PRE -  TEST POST -  TEST

c> พ» Ct พ»หลย X SO หลอ X SD

HC 15.00 8.787 3.027 19.00 18.233 4.323

SA 15.00 5.180 3.175 21.00 16.507 4.508

จากตารางท 8 เมื่อนิจารพาด่าเฉลียคะแนนการลอบของนักเรียนนบร่า แบบสอบประเภท 
เรือกตอบมีด่าเฉลยลงกว่าแบบลอบประเภทตอบสั้นท้ังลอบก่อนเรียน (PRE -  TEST) แระ 
สอบหลังเรียน (POST -  TEST) นิจารพาการกระจายของคะแนนนบร่า ผลการลอบ 
ก่อนเรียน (PRE - TEST) คะแนนจากแบบลอบประเภทเรือกตอบกระจารนัอฮกร่าแบบลอบ 
ตอบส้ัน ส่วนนิสัยของแบบลอบทังลองประเภทมีด่าเท่ากัน แระผลการลอบหลังเรียน (POST 
- TEST! คะแนนจากแบบลอบประเภทเรือกตอบกระจายน้อยกร่าแบบลอบประเภทตอบส้ัน 
และด่านิลัยของแบบสอบเรือกตอบมีค่าน้อยกว่าแบบลอบประเภทตอบส้ัน
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ตารางที่ 0 เปรียบเทียบความแตกต่างของความยากของแบบรอบปร»นทนร็อกตอบแร»ตอบเน

แบบรอบ T SD i

18.233 4.323
* I3.38

SA 16.507 4.508

จากตารางที่ 9 นบว่า ค»แบนเฉลยของแบบรอบเร็อกตอบรงกว่าแบบตอบเนอย่างมินัยร้าฒุ้เ 
ทางรกติ ท่ีร»ตับ .01 แรคงว่า แบบรอบชนิดเร็อกตอบง่ายกว่าแบบรอบตอบร้ัน

?.. ผลการวิIครา«ไ(ความฝ็อคคลองที่ปรากฐ ความคราคเครอนทปราก3) แร» 
ค้ารr รมนํนรในโทรจำแนกร»ตับความรอบร้ของนักเรียนจากแบบรอบที่ความยาวต่าง  ๆ กับ 
แนบรอบเ ตมฉบบปร» เ รทเร็อกตอบ แร»ตอบรน
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ตารางท 1ก ความลฮคคล้องทิปราณ) ความคลาคเคล็อนทิปรากภ นละค่าความล้ม'พันธ์

เคนคอลน์ ทาวน์ ระหวำง«ลการจำนนกร«คับความรอบร้ของน้กเรียนจำนวน 
150 คน จากการลอบแบบลอบท่ิความยาวต่าง  ๆ กับแบบลอบเค็มฉบับ
ประเมทIลีอกคอบ จำนวน 30 ข้อ

ค่าล(ไต่ ความยาวของแบบลอบ
a 1 1 14 17 20 23

ความลอตคลองทิปรากฐ จำนวนคน 58 75 99 1 14 132 139
ร้อยละ 38.67 50.00 66.00 76.00 83.00 92 , 67

ความคลาคเคลิอนทิปรากฏ จำนวนคน 97. 75 51 36 18 11
ร้อยละ 61.33 50.00 34.00 24.00 12.00 7.33

ความคลาคเคล้อนทิปรากฏ
คาบจดเกfแซ์มาตรฐาน จำนวนคน 50 39 31 24 17 11

ร้อยละ 33.33 26.00 20.67 16.00 11.33 7.33

ความคลาคเคลื่อนทปรากฏ จำนวนคน 42 36 20 ท «12 ท*» n n a

ทิข้คเจน ร้อยละ 23.00 24.00 13.33 ร .00 0 .67 0.00

ความล้มหันน์เคน«จลน์ ทาวน์ 0.34** 0.53** 0.70** 0.79** 0.89** 0.90**

ns เกัคความคลา«เคลื่อนไม่แตกต่างจากความคลา«เคลีอนทิกัาหนคร้ออละ 5 อย่างม่นัอลาคัเชู
ทางลกต่ทระคับความเชีอบัน0 .95  <ใม่เกัน 12 คน )
มระคับนัยล้าคักุ}ทิ .01
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จ า ก ต า ร า ง ri 10 นบ')ๆ

1. แบบciรบท ีค วาม ฮ าง 8 ข้อ 11ข้อ 14ข้อ 17ข้อ 20ข้อ และ 23 ข้อ 
มืดวาบสอ«คลองฑ ุปรากïj«คน]นรัอซละ 38.67 , 50.00 , 66.00 , 76.00 1 88.00 
แล!} 9 2 .6 7 ' ตาบลาตับ

2. แบบสอบท«วาบยาว 8ข้อ น ข ้อ  14ข้อ 17ข้อ 20ข้อ แล!} 23 ข ้อIกิ« 
«ว าบ «รา«I«รพ น ฑ ิ่ป ราก !]ค อ Iใเนรัออล» 61.33 , 50.00 , 34.00 , 24.00 ,12 .00  
นละ 7 .3 3  ตาบลำตับ

3 . แบบลอบฑื่ดวาบอาว 17ข้อ 20ข ้อและ 23ข ้31ก ิ««วาบ «ลาดI«ล ื่อน ท ี่ป ราก2 
ทช ัด เจน ไม ่แตกต ่างจากอ ัดรา«วาบ คลาดเคล ื่อน ท กาบ น ดร ัชรละ 5 อย ่างบ ืน ัยลำฒ ัท างสก ิด ิท  
ระต ับควาบเชอบ ั่น  0 .9 5  'นายแบบสอบท«วาบอาว 17 ข้อ เก ิด«วาบ «ลาดเคล ื่อน ท ป รากฐ 
ท ื่ซ ัด เจน 12 คน«ดเใเนร้อยละ ร . 00 แบบลอบที«วาบยาว 20 ข้อ เก ิด«วาบ คลาดเคล ื่อน ล ื่ 
ปราก)]ทช ัดเจน 1 คน «ด!ป นร ้อยละ 0 .6 7  และแบบสอบท«วาบยาว 23 ข้อ ไม ่เก ิด«วาบ  
ดลาดเ«ล ื่อน ทปราก)]ท ช ัด เจน

4 . จานวนน ักIร ัยนทได้ร ับ)ทรจาแนกระต ับควาบรอบรัในแบบสอบทุก«วาบยาวท 
ลำนนดทับการลำนนกระตับ«วาบ'รอบ'รั จากแบบลอบเต็บฉบับบี«วาบสับพันธ์ก ันอย่างมืน ัยลำฒ ุ้เ 
ทางสนต่ทระตับ 0 .0 1  โดยแบบสอบท«วาบอาว 8 ข้อ 11 ข้อ 14 ข้อ 17 ข้อ 20 
ข้อและ 23 ข้อ ม ืค ่าควาบสบขัน0 กับแบบสอบเต็มแบบ 0 .3 4  1 0 .5 3  , 0 .7 0  , 0 .7 9 ,
0 .3 9  และ 0 .9 0  ตาบลำตับ
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แผโI«มิฑ๋ั ง ผลความสอดคล้องท ีปราณ} แล«ความคลาคเคล ้อนท ีปราณ ]ในการจำแนก

ร«ต ับความรอบร ุ้ ของน ักเร ียนจากแบบสอบท ิ่ความยาวต ่าง  ๆ กับแบบรอบ 
เ ตํ่มฉบับประ I โเท I ล ้อท ตอบ

จานวนนทเรธน

จำนวนน ักเร ียนทม ืความสอดคล ้องในการจำแนกระต ับความรอบรู้ 

จำน วน น ักเร ียน ท ีเก ัดความคลาคเค«อน ฑ ิ่ป รากฐคาบ จ ุด เก เพ ท ท ดร

jj_ J_ จำน วน น ัก เร ียน m  ทดความคลาดIคส ึ่อนทปราก ช ัด เจน

6 «
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จ า n u พนมูมีท่ี 4 หบว ่าเมอความผาวของแไทเส ือบมากข ํ่น  ความสอดคล้ฮงท ี่ปรากฏ 

จ!.;มาทขนตาม ล ่วนความคลาดเคล ๊อนท ีปรากฏจะลดลง และความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏครั่ง 
หนี้ง ห ร ือมากกว ่าคร ั่งหน ี้งเน ี้นความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏคาบจดเทฝ ็พ ่เมาตรราน ล่าหรับความ 
คลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏท ี่ซ ัคIจนจะส ิคลงเมอแบบลอบม ีความยาวมากใทนบ่นก ัน โคยIฉ น าะ
แบบสิอบกความอาว 2.0 ข ้อเหล ้อความคลาดเคล ื่อน ท ี่ปรากฏท ี่ซ ัค เจน เท ีอง เคน นละนบบสิอบ 
ท ี่ความอาว 23 ข ้อไม ่เก ิดความ คลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฏท ี่ช ัด เจน เลอ

ข ้อมลท ี่ไค ้จากตารางท ี่ 10 และแผนมูมิที่ 4 ลามารถลรุปไค ้ด ังน ี้
1 . ค ้าความคลาคเคลอนท ี่ปรากฏในแบบส ิอบท ี่ความยาว 20 ข้อ ลดลงครั่งหนง 

หรือ 13 คน เมอเท ียบก ับค ้าความคลาคเคลอนท ี่ปรากฏในแบบส ิอบท ี่ความอาว 17 ข้อ โดอ 
แบบสิรบที่ความอาว 2U ข้อนี้ ม ีความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฏเท ียง 16 คน ค ้คเปนร้อยละ 12 
แต ่เมอเท ียบก ับแบบลอบท ี่ความอาว 23 ข้อ ค ้าความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฏลดลงเท ียง 7 คน

2 . แบบลอบที่ความอาว 17ข้อ 2 0 ข้อ และ 23ข ้อ อ ัตราความคลาดเคล ื่อนท ี่ 
ปรากฏท ี่ชดเจน ไม ่แตกต ่างไปจากอ ัตราความคลาดเคล ื่อน ท ี่กำหนดร ้ออละ 5 ออ่างมีนัยล่าคัลุ) 
ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับความเช ิอม ัน  0 .9 5

3 . แบบสิอบที่ความยาว 20 ข้อและ 23 ข้อมีค้าความลมหัน9 กับแบบสิอบเต็มฉบับ 
ใก ล ้เค ีอ งก ัน ม าก  โดยแบบลอบท ี่ความอาว 20 ข้อมีด่าความล้มหัน9 กับแบบสอบเต็มฉบับ 0 .8 9  
และแบบสิอฃที่ความอาว 23 ข้อ ม ีค ้าความลมห ัน9 กับแบบลอบเต็มฉบับ 0 .9 0

จากข ้อม ูลด ังกล ่าว ก ัาน ิจาร«ท ค ่าความคลาดเคลอนท ี่ปรากฏท ี่ซ ัดIจน และค ้าความ 
ล้มหันธ จะ1สิบว่า แบบลอบเล ีอกดอบท ี่ความขาว 17 ข้อ 20ข ้อ และ 23ข ้3  กลามารถใข ้ใน  
ท ารลอบ เล ื่อจาแน กระด ับ ความ รอบ ร ้ของน ัก เร ือน ได ั Iนองจากแบบลอบที่ความอาว 17ข้อ 20 
ข้อ และ 2 3 ข้อ เกดความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฏท ี่ซ ัล เจน ไม ่แตกต ่างจากความคลาดเคล ื่อน ท ี่
กำหนด โดยแบบลอบเล ็อกตอบท ี่ความอาว 1?ข ้3  20ข ้อ และ 2 3 ข้อ เก ิดความ ค ลาดเคล ื่อน  
ท ี่ปรากฏท ี่ซ ัดเจนร้ออละ a . 0 0 ,0 . 6 7  และ 0 .0 0  ตามล่าด ับ และมีค่าความล้มหัน9 กับมลการ 
จำนนกระดับความรอบร้จากแบบลอบเต ็มฉบ ับ 0 . 7 9 ,  0 .8 9  และ 0 .9 0  ตามล ่าด ับ และ กำ 
เน ี้ม เน ี้น  20 ข ้อจะม ีความ เห ม าะลม ม ากกว ่า 17 ข้อ เนองจากแบบลอบที่ความยาว 20 ข้อ 
เก ิดความคลาดเคล ื่อน ลดลงม ากและค ้าความล ้มห ัน 9 ก ็ล ุงกว ่า แต่เชอเท ียบกับแบบลอบที่ความ 
ฉาว 23 ข้อ จ ะ เห ็น ว ่าค ้าค ว าม ค ล าด เค ล ึช น ต ่างก ัน เท ีย ง  7 คน และค้าความล้มห ัน9 ต ่างก ัน
เใงิอง 0 . 0 1
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ต าร างท  11 ความลอดคลรงท ี่ปราก!} ความคลาดเคลื่อนทิ่ปรากรุ] แล«ค่าความส้มมันร

เดนคอลล้, ทาวน ร«นว ่างผลการจำนนกร«ด ับความรอบร ้นองน ักเร ิอน 
จำนวน 150 คน จากแบบลอบฑ ื่ดวามยาวต ่าง  ๆ กับแบบลอบเค็มฉบับ 
ปร«เดทตอบลน จำนวน 30 ข้อ

ค่าสถิต ิ ความยาวของแบบลอบ
8 11 14 17 20 23

ความลอดคล้องท ีปรากฎ จำนวนคน 60 65 86 104 126 130
ร ้อยล« 4 0 .0 0 4 3 .3 3 5 7 .3 3 6 9 .3 3 8 4 .0 0 8 6 .6 7

ความคลาดเคล ื่อนท ีป รากฎ จำนวนคน 90 85 64 46 24 20
ร ้อยล« 6 0 .0 0 5 6 .6 7 4 2 .6 7 3 0 .6 7 1 6 .0 0 1 3 .3 3

ความคลาดเคล ื่อนล ื่ปรากร ุ]
ดาบ'จดเกณ,71ม าตรฐาน จำนวนคน 52 52 44 35 20 17

ร ้อยล« 3 4 .6 7 3 4 .6 7 2 9 .3 3 2 3 .3 3 1 3 .3 3 1 1 .3 3

ความคลาดเคลื่อนทิ่ปรากรุ} จำนวนคน 38 33 20 ท ท11 ท ๚เ4 3™
ท ิ่ช ัด เจน ร้อยละ 2 5 .3 3 2 2 .0 0 1 3 .3 3 7 .3 3 2 .6 7 2 .0 0

น »  < i *■ » * * ** 1 * * * * »ความลมน ินรเคนดอลล่ ทาว นํ 0 .3 8 0 .4 2 0 .5 9 0 .7 1 0 .3 2 0 .8 6

ท ร  เ ก ัด ค ว า ม ค ล า ด เค ล อ น ไ ม ่แตกต ่างจากความคลาดเคล ื่อน 'ท ื่กำ1!รนคร้อยล« 5 อย ่างม ีน ัยล ำฒ ุ้เ
ท า ง ส ถ ิต ิท ี่' ร ะ ด ับ ค ว า ม เ ช ีอ ม ัน 0 .9 5  <ไม ้เก ิน  12 คน )

ร *  ก า ร ม ีน ัย ล ำ ด ัท ฺเ ท ีร « ด ับ  . 0 1
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จ าก ต าร างท ี่ 11 ’พบว่า

1 . แบบสอบที่ความยาว 8 ข้อ 11 บอ 14 ข้อ 17 ข้อ 20 ข้อ USB 23 ข้อ
ม ิความสอดคล ้องท ี่ปราก!)ค ิดเรนร้ออละ 4 0 .0 0 ,  4 3 .3 3 ,  5 7 .3 3 ,  6 9 .3 3 ,  8 4 .0 0  USB
8 6 .6 7  ตามล ้าค ับ

2 . แบบสอบที่ความยาว 8 ข้อ 11 ข้อ 14 ข้อ 17 ข้อ 20 ข้อ USB 23 ข้อ 
1ก ิคความคลาคIคลอนท ี่ปราก2 คิดIที่นร้ออล'ะ 6 0 -0 0 ,  5 6 .6 7 ,  4 2 .6 7 ,  3 0 .6 7 ,  1 6 .0 0  
และ 1 3 .3 3  ตามล ้าค ับ

3 . แบบสอบที่ความยาว 17ข้อ 20 ข้อแระ 23ข ้อ Lก ิคความคลาตเคลอนท ี่ปราก2 
ท ี่ซ ัต เจนไม ่แตกต ่างจากอ ัตราความคลาดIคล ีอบท ี่กาบนตร ํออสะ 5 อย ่างม ิน ัยล ้าm ทางสถิติที่ 
ระค ับความเซ ิ่อม ั่น  0 .9 5  โดยแบบสอบที่ความยาว 17 ข้อ เก ิดความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป ราก2 ท่ี 
ซ ัดเจน 11 คน ค ิด เส ์น ร ้อยละ 7 .3 3  แบบสอบที่ความอาว 20 ข้อ เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ 
ปราก!)ท ี่ซ ัดเจน 4 คน ค ิด เ^น ร ้อ ยล ะ 2 .6 7  และแบบสอบที่ความอาว 23 ข้อ เก ิดความ 
คลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฐท ี่ซ ัด เจน 3 คน ค ิด เ^น ร ้อยละ 2 .0 0

4 . จานวนน ักเร ีรนท ี่ไค ัร ับการจาแนกระค ับความรอบร้ในแบบลอบทุกความอาวท ี่ 
กำหนดกับการจ้าแนกระคับความรอบร้จากแบบสอบเต ็มฉบ ับมีความล้มค ันธกันอย่างม ีน ัอล้าฒ ุ้เท ี่
ระคับ 0 .0 1  โดยแบบสอบที่ความยาว 8 ข้อ 11 ข้อ 14 ข้อ 17 ข้อ 20 ข้อ และ 
23 ข้อ มิคาความล้มคันธกับแบบสอบเต็มฉบับ 0 .3 8  , 0 .4 2  1 0 .5 9  , 0 .7 1  1 0 .8 2  
และ 0 .8 6  ตามลำค ับ
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แผนภุมัท 5 ผลความลอดคล้องท ีปรากฐ และความดลาคเคล ีอนท ีปรากฐในการจำแนก
ระด ับความรอบรุ๚องน ักเร ียนจากแบบลอบทความอาวต ่าง  ๆ กับนบบลอบ 
เต็มฉบับประบาทคอบลน

จำนวน น ักเร ียน

! จำนวนน ักเร ียนทม ัความสอดคล ีองในการจำแนกระด ับความรอบร้

___ ! จำน วน น ักเร ียน ทเก ิดความคลาดเคล ื่อนฑ ิ่ป ราพ ]คาบจดเกแเซ ์มาตรจาน

T Ï Ï 1  จำนวนน ักเร ือน'ทเก ิคค'วามคลาดIคล ื่อนท ิ่ปรากฐทซ ัคIจน



จะมากช ื่นตาม ส ่วนความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎจะลดลง แล«ความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎมาก 
กว ่าครงหน ี้งเป ็นความคลาดIคลอนท ี่ปรากฎคาบจดIกเไเ‘ทมาตร?าน ลำนรับความคลาดIคลอนที่ 
ปรากฎท ี่ข ัค เจนจะลดลงเม ื่อแบบลอบม ีความซาวมากช ื่น เช ่นด ัน  โดยเฉนา«แบบสอบท ี่ความยาว 
20 ข้อ แล«เห ลอความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฎท ี่ช ัด เจน เน ียง 4 ตน และ 3 คน ตามลำดับ

ข ้อมลท ี่ได ้จากตารางท ี่ 11 และแมนกุมีที่ 5 ลามารถลรปได ้ด ังน ี้
1 . ค ่าความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎในแบบลอบท ี่ความอาว 20 ข ้อลดลงเก ิอบคร ํ่ง

หน ี้งเม ื่อ เท ียบด ับค ่าความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎในแบบลอบท ี่ความอาว 17 ข้อ โดอแบบลอบที่ 
ค วาม อ าว 20 ข้อ ม ีความคลาดเคล ื่อน ท ี่ป รากฎเน ียง 24 คน ค ิดเม ื่นร ้อยละ 1 S .0 0  แต่ 
เม ื่อเท ียบดับแบบลอบที่ความซาว 23 ข้อ ค ่าความคลาดเคล ื่อน ท ี่ปรากฎน ี้ลคลงเน ียง 4 คน

2 . แบบลอบที่ความยาว 17ข้อ 20ข ้อและ2 3 ข้อ อ ัตราความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎ 
ท ี่ข ัด เจน ไม ่แต ก ต ่าง1ปจากอ ัตราความคลาดเคล ื่อนท ีกำหนดร ้อยละ 5 อย่างม ีน ัอลำฒ ุ้เ'ทางรถต ิ 
ท ี่ระด ับความเช ื่อม ั่น  0 .9 5

3.  แบบลอบท ี่ค วาม ยาว 20 ข ้อ และ 23 ข ้อ มีค่าความส้มบันธ์ดับแบบรอบเต็มฉบับ 
ใ ก ส ้เค ีย ง ดันมาก โ ด ยแบบลอบท ี่ค วาม ยาว 20 ข ้อ มีค่าความส้มพันธ์ดับแบบลอบเต็มฉบับ 0 .8 2  
แล«แบบลอบท ี่ค วาม ยาว 23 ข้อ ม ีค ่าค วาม ส้มนันธ์ดับแบบสอบเต็มฉบับ 0 .8 6

จากข ้อมลด ังกล ่าว กำน ีจารรท ค ่าความคลาดเคล ื่อน ท ี่ปรากฎท ี่ข ัด เจน  แล«ค ่าความ 
ส้มนันฮ จ«นบว่า แบบลอบคอบสั้นที่ความอาว 17ข้อ 20ข้อ และ 23ข ้3  กลามารถใข ัใน การ 
สอบเม ื่อจำแนกระด ับความรอบร ้นองน ัก เร ียนได ้ เน ี้องจากแบบลอบที่ความยาว 17ข้อ 20ข ้0 
และ 2 3ข้อ เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎท ี่ข ัด เจนไม ่แตกต ่างจากความคลาดเคล ื่อนท ี่กำหนด 
โดยแบบลอบตอบเนที่ความซาว 17 ข้อ 20ข ้อ และ 2 3 ข้อ เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฎท ี่ 
ข ัด เจน ร ้อยละ 7 .3 3 ,  2 . ร? และ 2 .0 0  ตามลำดับ และมีค ่าความส้มพันธ์ด ับยลการลำแนก 
ระด ับความรอบร้จากแบบลอบเต ็มฉบ ับ 0 . 7 1 ,  0 .8 2  และ 0 .8 6  ตามลำดับ แล«กำเน ีม  
เม ื่น  20 ข้อ จะม ีค วาม เห ม า«ล ม ม าก กว ่า  17 ข้อ เนองจากแบบรอบท ี่ความยาว 20ข ้อ เก ิด  
ความคลาดเคล ื่อนลดลงเก ือบค'รงหน ี้งของแบบลอบท ี่ความอาว 17 ข้อแล«ค่าความส้มนันธ์กรง 
กว ่า แต ่เม ื่อ เท ียบด ับแบบลอบที่ความซาว 23 ข้อ จะเห ็น 'ว ่าค ่าความคลาดเคล ีอน ท ี่ปราก2 
ต ่างด ัน  4 คน และค ่าความส ้มน ันธต ่างด ัน เน ียง 0 .0 4
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3 . I ป'รือในทีอ ไ)ความคลาดIคลํ่อนท ี่ปราก!) แล»ความ คล าด เคส ิ อนท่ิ ปรากใ]ที่

ช ัดIจน ร»หว่างแบบสิอบปร»เทในลีอกตอบแล»ปร»เททตอบสิน ในการจำแนกร»ด ับความ
รอบรื๚องน ักเร ือน
ต าร างท ี่ 12 เปร ึอบเท ียบความคลาคเคลอน'ทปรากฏ แล»ความคลาดเคส ิอนท ี่ปรากฐท ี่ช ัดเจน 

ร»หว่างแบบส ิอบปร»เทท Iลีอกคอบ แล» ตอบสิน ทแต,ส ิ»ความอาว

ค่าสืก ิต ิ N ความ คล าด เคล อน z - t e s t ความคลาดเคล ีอน Z - i e s t
ความยาวใ!องแบบสิอบ ที่ใ]ราก2 ที่ใ]ราก3 ท ี่ช ัด เจน

3ชัอ MC 150 92 0 . 180 42 0 .5 2 7
SA 150 90 38

11ข้อ MC 150 75 - 1 .2 3 4 36 0 .4 1 8
SA 15G 85 33

14ข้อ MC 150 51 - 1 .4 4 6 20 0 .0 0 0
SA 150 64 20

17ชัอ MC 150 36 - 1 .3 1 3 12 0 .2 3 3
SA 150 46 11

20 ข้อ MC 150 18 - 1 .0 0 0 1 - 1 .3 3 3
SA 150 24 4

2 3 ข้อ MC 150 1 1 - 1 .7 1 4 0 - 1 .8 0 0
SA 150 20 3



จ าก ต าร างท  12 นบวา
1. แบบลอบเล ือกตอบจ»เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏ ตากว่าแบบสอบตอบเน 

เก ๊อบทุกความ ยาวท ีก่ำหนด อก เว้นแบบลอบทีความยาว 8 ข ้อเท ่าน ั้นท ี่แบบลอบเลือกตอบเก ิด 
ความคลาตเคลอนท ี่ปรากฏลงกว่าแบบลอบตอบลน เม ี่อทดลอบความแตกต่าง นบว่า แบบลอบ 
เล อ กตอบแล»แบบลอบตอบลันท ี่ค ว าม ย าว เด ีย ว กัน เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏไม ่แตกต ่าง
กันที่ร»ดับนัขลัาคัทุน01

2 . แบบรอบเล ือกตอบท ีความยาว 8 ข้อ I I  ข้อ แล» 17 ข้อ จ » เก ิด  
ความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏท ี่ซ ัดเจนลงกว ่าแบบลอบตอบล ันท ี่ความราวเด ียวก ัน  ส่วนแบบลอบ 
เล ือกตอบแล»ตอบลนที่ความยาว 14 ข้อ เก ิดความคลาคเคล ือนท ีปรากฏท ี่ซ ัด เจนไม ่แตกต ่าง 
กัน แล»แบบลอบเล ือกตอบที่ความอาว 20ข ้อ แล»2 3 ข้อ จ»เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏท ี่ 
ซ ัด เจน ตากว ่าแบบลอบตอบเน ท ี่ความอาวเด ียวก ัน  Iมอทดลอบความแตกต่าง นบว่า แบบ 
ลอบเลือกตอบแล»แบบลอบตอบลนในแต่ล»ความยาว เก ิดความคลาดเคล ื่อนท ี่ปรากฏท ี่ช ัด เจน 
ไม ่แตกต ่า งกันที'ร»ดับนัยลัาคัพู. 01
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